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des associations répondantes se 
sont saisies du dispositif de 
l’Olympiade Culturelle.

65 %

Presque 1 association sur 2 peine
à recruter des responsables 
bénévoles, particulièrement pour 
la présidence et la trésorerie.

Les jeux auront un faible impact sur les 
actions des associations culturelles

Un quart des associations employeuses 
ont un Bureau incomplet.

15%

5%

80%

6 %
des associations peinent à encourager 
la prise de responsabilité de leurs 
bénévoles.

anticipent un impact positif.

anticipent un impact négatif.

n’anticipent aucun impact.

Bénévolat de responsabilité



Profil des associations répondantes

41%

12%
3%

41%

3%

Votre association est située :

En zone urbaine

En zone péri-urbaine

En QPV (Quartier
Politique de la Ville)
En zone rurale

En ZRR (Zone de
Revitalisation Rurale)

34% 66%

Avez-vous un ou plusieurs 
salariés ?

Oui Non



Bénévolat de responsabilité
Lors de votre dernière Assemblée Générale, avez-vous eu du mal à recruter des bénévoles pour 
rejoindre : 

Oui
46%Non

54%

Le Bureau ?

Oui
44%

Non
56%

Le Conseil d’administration ?

Oui
81%

Non
19%

À ce jour, votre Bureau est-il au complet ?

Presque 1 association sur 2 peine à recruter des responsables bénévoles. 
1 Bureau sur 5 est incomplet. 



Bénévolat de responsabilité

Quelles sont les fonctions exécutives au sein de votre Conseil d’administration ? (plusieurs réponses possibles)

7%
36%

33%
73%

32%
76%

43%
13%

83%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Autre

Membre du Bureau

Secrétaire adjoint ou adjointe

Secrétaire

Trésorier adjoint ou trésorière adjointe

Trésorier ou trésorière

Vice-président ou vice-présidente

Co-président(s) ou co-présidente(s)

Président ou présidente



Bénévolat de responsabilité

Précisez quelles sont les fonctions les plus difficiles à recruter :

16%
41%

38%

Secrétaire
Trésorier
Président



Engagement bénévole

De manière générale, avez-vous du mal à encourager la prise de responsabilité de vos bénévoles ?

2/3 des associations peinent à encourager la prise 
de responsabilité de leurs bénévoles.

Oui
65%

Non
35%

Voir également: 
https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/02/5e-barometre-de-la-cofac.pdf
https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/07/6e-barometre-de-la-cofac.pdf

Pour mémoire dans le 5e Baromètre (décembre 2022) : 
64% des associations recherchaient déjà des bénévoles responsables 
(président, trésorier, administrateurs...) et pour 80% d’entre elles également 
des bénévoles de terrain. 

https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/02/5e-barometre-de-la-cofac.pdf
https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/07/6e-barometre-de-la-cofac.pdf
https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/02/5e-barometre-de-la-cofac.pdf
https://cofac.asso.fr/wp-content/uploads/2023/07/6e-barometre-de-la-cofac.pdf


Impact des Jeux Olympiques et Paralympiques

Les jeux auront un faible impact sur les actions des associations culturelles,
y compris celles qui ont habituellement un lien avec le secteur sportif.

Selon vous, les Jeux Olympiques et Paralympiques de 
Paris 2024 auront sur votre structure et vos actions : 

15% 5%

80%

Un impact négatif Un impact positif Aucun impact

15%

8%

77%

Votre association a-t-elle habituellement un 
lien avec des activités physiques et sportives ? 

Oui, parfois Oui, souvent Non



Impact des Jeux Olympiques et Paralympiques

Près d’1 association répondante sur 4 a modifié ses actions pendant les Jeux. Parmi elles, 24% 
ont annulé leurs activités, dont les deux tiers de leur propre chef, et 51% les ont adaptées.

En prévision de cette année Olympique en France, avez-vous modifié vos actions ou projets prévus ?

Oui
23%

Non
77%

25%

24%
39%

12%

Oui, pour profiter de l’attractivité des jeux
Oui, nous avons dû annuler nos actions pendant la période des Jeux.
Oui, pour adapter le projet aux contraintes générées par les jeux
Oui, pour ne pas risquer de manquer de public

71%
17%

12% De votre propre
initiative
A la demande des
pouvoirs publics
Autre raison

NB : 1100 fêtes de village annulées (source : FNCOF)



Olympiade Culturelle

Le dispositif de l’Olympiade 
Culturelle est très peu saisi par 
les associations culturelles. Ce 
dispositif n’était assorti d’aucun 
financement.

Avez-vous inscrit vos activités au dispositif de l’Olympiade Culturelle ?

Oui
6%

Non
94%



Olympiade Culturelle

1%

3%

2%

9%

4%

30%

43%

Dossier refusé

La structure ne répondait pas aux critères

Absence de financement associé

Absence de ressources en interne pour candidater

Déjà sur d'autres projets

Par ignorance du dispositif

Ne se sent pas concernée par le dispositif

Les raisons évoquées par les associations répondantes qui ne participent pas à l’Olympiade Culturelle :



Parcours de la Flamme

Participez-vous au parcours de la Flamme ?

8% des associations 
répondantes ont participé 
au parcours de la Flamme

3%

4%

1%

13%

7%

31%

40%

Oui, de manière indirecte en organisant des actions en 
marge de l’événement

Oui, de manière directe au côté des organisateurs

Oui, dans le cadre des Olympiades Culturelles

Non, la Flamme passe près de mon association, mais je ne 
participe pas pour des raisons externes ( manque de 

budget…)

Non, notre association ne participe pas en raison de
contraintes horaires

Non, notre association ne participe pas par choix

Non, la Flamme ne passe pas ou trop loin de notre
association



Les médias et pouvoirs publics ont fait état ces derniers mois de risques liés aux mobilités (trains et 
transports sous-dimensionnés et complets ; personnes préférant partir loin des zones des Jeux ; 
moins de touristes en dehors de ceux des Jeux…). Selon vous, est-ce que cela a ou aura un impact 
sur vos actions ?

Les impacts négatifs liés 
aux transports concernent

1 association sur 10.

Impact des JOP 2024 sur la mobilité

43%

30%

17%

7%

3%

Non, nous n'organisons pas d’actions
pendant cette période

Non, cela ne devrait pas nuire à nos
actions

Je ne sais pas

Oui, nous anticipons un risque sur la
tenue de nos actions

Oui, cela a déjà un impact sur les
réservations et la venue du public

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%



Si certaines associations peuvent s’inscrire dans la dynamique des jeux , elles sont plus nombreuses à 
anticiper un impact négatif :

Impact des JOP 2024

→ Sur la fréquentation de leurs associations

→ Sur la mobilité des membres ou du public des associations

D’autres ont dû annuler ou reporter leurs événements.

« Moins de fréquentation durant la durée des jeux. »

« Problème pour le public de venir assister à des représentations théâtrales dans Paris. »

« Le public de nos actions se déplace essentiellement en train. Les JO risquent d'impacter le déplacement de notre public. »

« Nous avons dû annuler des stages prévus pendant cette période car trop de 
contraintes et de difficultés dans la mobilité. » 

« Participation à des spectacles culturels qui souffriront de la 
concurrence des Jeux Olympiques. » 

« Manifestations annulées pour des questions de sécurité »

« Nous recherchons, en accord avec les pouvoirs publics, une autre date ! »

« Nos familles ont quitté Paris et nous avons réalisé 15% d’inscriptions en moins. »

« Nous avons dû adapter notre 
planning et nos activités (reportées en 
avril et octobre) pour prévenir des 
difficultés de déplacements pour 
l'organisation des chantiers en juillet 
et août. »
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Jeux Olympiques et Paralympiques :
80 % des associations culturelles et artistiques n’auront eu aucune interaction avec les Jeux Olympiques et Paralympiques de Paris
2024. Le dispositif de l’Olympiade Culturelle n’aura été saisi que par 6% des associations répondantes, l’implication dans le
parcours de la Flamme ne connaît qu’à peine un meilleur succès (8%).

On peut en conclure que c’est un rendez-vous manqué pour l’Art et la Culture associative, notamment en zone rurale.

Bénévolat :
Les difficultés de recrutement des responsables des associations culturelles et artistiques persistent à l’identique depuis le 5e

Baromètre de décembre 2022, et à ce jour 1 Bureau sur 5 est incomplet. Concernant les associations employeuses, la difficulté à
recruter des bénévoles est encore plus grande puisque qu’un quart d’entre elles a un Bureau incomplet (soient environ 10 000
associations), ce qui est très préoccupant au regard des 64 000 personnes qu’elles emploient*.

Les difficultés du bénévolat ne sont pas surprenantes dans une société fragmentée, déliée, désaffiliée et où l’isolement social
touche 12% des Français : elles sont le symptôme d’une société qui se défait. La crise démocratique que nous traversons est
d’abord une crise de la société. Vouloir agir sur la démocratie en méconnaissant ou en niant la cause première de sa désaffection
revient à remplir le tonneau des Danaïdes. Les bénévoles associatifs agissent au quotidien en équipes citoyennes pour la
fraternité par la Culture, la fraternité de notre devise ! Cette fraternité qui est lien d’attention à l’autre, qui prend soin. Sans
fraternité, il n’y a plus ni liberté ni égalité. Sans Culture commune, il n’y a plus de société. Sans société, il n’y a plus de nation.

Il est urgent de s’engager dans une grande politique de Fraternité.

*Étude Opale, décembre 2020, les associations culturelles employeuses (nombre d’associations employeuses : 
40 000 – total de salariés : 265 000)
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Sondage en ligne adressé aux responsables des associations culturelles
du 4 juin au 8 juillet 2024.

Méthodologie

370 réponses reçues.
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